

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ADELANTADO)

CORUÑA Un mes, una peseta. — PROVINCIAS Trimestre, cuatro pesetas. — PAISES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL, Trimestre, nueve pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Real 26 y Galera 21

TELÉFONO 11.122

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSÉ LOMBARDEO

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Martes 24 de Julio de 1906. — Santa Cristina

LA ACTUALIDAD

¿Es hoy fiesta nacional?

Ha venido discutiéndose en los centros oficiales si debía ser considerado como festivo el día de hoy, santo de la madre del rey D. Alfonso XIII.

Originábase las dudas por el hecho de haber contraído matrimonio el Rey, dudas a nuestro entender poco fundadas pues el real decreto de 17 de Mayo de 1902, primero que firmó S. M. al cumplir su mayor edad, es claro y terminante, y hasta prevé el caso de su matrimonio. Helo aquí en su parte dispositiva: «Vengo en disponer que, durante toda su vida, conserve Mi Augusta Madre, el rango, honores y preeminencias de Reina consorte reinante, ocupando, por lo tanto, en los actos y ceremonias oficiales el mismo puesto que hasta hoy, ó el inmediato siguiente al de la que fuere Mi esposa, caso de que yo contrajere matrimonio.»

Podrá discutirse cuánto se quiera sobre la oportunidad y conveniencia de esa disposición legal que refrendó Sagasta y que muchos han estimado como expuesta a constantes liquis-miquis, a pequeños conflictos de etiqueta palatina. Pero interin no sea derogada, es incontestable que es fiesta nacional el día de hoy.

Así lo han entendido en todos los centros oficiales y así lo ha resuelto también el ministro de Fomento, pues ha dictado una real orden declarando que hoy no se podrá contratar en la Bolsa de Madrid.

Nuestra Audiencia, el organismo cuya misión es precisamente la de interpretar la ley, lo ha entendido, sin embargo, de modo contrario. Consultó el caso con la superioridad, y el ministro del ramo le contestó que se atuviera al artículo 889 de la ley Orgánica. Y que dice ese artículo? Pues que «los Jueces y Tribunales vacarán... 2.º En los días del Rey, Reina y Príncipe de Asturias.» Como comprenderán nuestros lectores, esta peregrina respuesta ha dejado á los consultantes tan perplejos como antes, pues precisamente lo que preguntaban era si á la Reina madre, mejor dicho á la madre del Rey, se la ha de considerar como Reina á los efectos de ese artículo 889. Y la Audiencia ha resuelto, pues el tiempo apremiaba y era menester resolver algo, que el día de hoy no es festivo, y que deben funcionar, por tanto, todos los organismos judiciales.

Las dudas de los señores de la toga (han nacido de no haberse enterado ó de haber olvidado el texto del Real decreto citado de 17 Mayo de 1902, ó surgieron precisamente del estudio de esa disposición legal, y por entender que un Real decreto no puede modificar nunca una ley como lo es la orgánica del poder judicial?)

Lo primero no es de presumir, pues sería un lapsus indisculpable. Pero lo segundo tampoco es muy explicable. Certo que la ley sólo por otra ley puede derogarse ó modificarse. Es esta una verdad constitucional que ojalá no fuese jamás olvidada. Pero es el caso que todos los días, por todas las autoridades de todos los órdenes y de los más altos á los más bajos grados jerárquicos, se vulneran, se burlean, se postergan y alteran las leyes, no por Reales decretos, sino hasta por circulares y reales órdenes dictadas en amparo y para satisfacción de intereses particulares.

Acaso nuestros tribunales, que jamás han protestado, y, ojalá lo hiciesen! de esas infracciones constitucionales, van á volver ahora por los fueros de la auténtica legalidad—que es la votada por las Cortes y sancionada por la Corona—aprovechando esta ocasión de negarse á rendir pleitesía á la Reina madre y de no respetar las preeminencias y honores que su augusto hijo ha querido concederle?

Téngase en cuenta que esta resolución que comentamos de nuestra Audiencia tiene verdadera trascendencia, porque si las autoridades superiores entendieron lo contrario—y nosotros creemos que habrán de entenderlo—será nulo todo cuanto se actúe en el día de hoy en los juzgados y tribunales de la jurisdicción de esta Audiencia territorial. Y ahí es nada lo que se vendría encima!

EN SANTIAGO

Las fiestas del Apóstol

(POR TELÉGRAFO)

SANTIAGO 23 (23 h.)

Han comenzado los festejos que esta monumental ciudad celebra, como todos los años, en honor al apóstol Santiago, patrón de España.

En las calles nótese gran animación. Por ellas circulan muchos forasteros. Los festejos de ayer cumplieron con arreglo al programa.

Hubo por la mañana disparo de bombas y alboradas anunciadas.

A las doce se celebró un animado paseo en la Hermandad amenizado por dos bandas de música, y á las cinco de la tarde la fiesta popular del paseo de Bóveda, que resultó lucidísima.

De noche se inauguró el concurso de escarapates, en el cual toman parte muchos comercios que aspiran á los premios ofrecidos. Se ha hecho en todos ellos verdadero derroche de gusto y arte.

Hoy dió principio el torneo regional de esgrima. A él concurren muchos amateurs de la región y los alumnos de la Sala Cabal de Linares.

A medio día volvió á haber animado paseo en la Rua del Villar.

Por la tarde se celebró la procesión cívica

y la inauguración de la exposición artística é industrial.

Al acto, en el cual tuvo efecto el descubrimiento del busto del Sr. Montero Rios, asistió muy escaso público y en la procesión figuraban muy pocas comisiones, por lo cual resultó deslucida.

En este momento se está celebrando el concierto en la Alameda por las bandas y los orfeones.

El paseo está animadísimo y la velada resulta agradable y entretenida.

La tradicional ofrenda al Apóstol la hará este año el alcalde de Santiago D. Lino Torre, por delegación del gobernador civil interino Sr. López Llaseira que continúa enfermo.

Misión policíaca

Ayer salieron de la Coruña para Santiago los agentes de policía Adriano Iglesias, Juan Rodríguez Casal, Florentino Dimas, Manuel López y Miguel Posse, que llevan la misión de vigilar á la gente malante.

El inspector Sr. Brindis ya estuvo en la estación de Carnes á Benito López Brenlla, ratero profesional, que ingresó en la cárcel de Santiago á cumplir quincena.

DE SOCIEDAD

Hoy salen para Santiago, en su automóvil, los condes de San Román, acompañados de la señorita de Losada y D. Jaime Quiroga.

También saldrán en automóvil para pasar algunas horas en la vecina ciudad, los señores de Moreno Ossorio con las señoritas de Quiroga y Pardo Bazán.

La infanta doña Isabel ha regalado á la condesa de San Román y á la Sra. de Rodríguez Bruzón, como recuerdo de su estancia en la Coruña, dos pulseras muy valiosas y muy elegantes, formada cada una de ellas por una gruesa cadena de oro con una / con corona real, de brillantes.

Hoy sale para San Sebastián, acompañada de sus hermanas, la mayor de las señoritas de Rodríguez Bruzón. Después de pasar una temporada en la ciudad donostiarra, saldrá para París y Bruselas con sus primos los señores de Pérez Caballero.

DESDE CAMARIÑAS

El acontecimiento del día en este pueblo, no obstante el cotidiano derribo de paredes y quema de pinos, con otros excesos, es la renuncia que de su destino, fundada en motivos de salud, presentó el secretario del ayuntamiento D. Vicente Pérez Martínez, quien se hallaba en uso de licencia por dichos motivos desde Abril último, y cuya renuncia presentó sin saber que el ayuntamiento interino tenía acordado que lo reconociesen los médicos municipales.

Ahora lo que hace falta es que el celoso ayuntamiento cumpla lo dispuesto en el reglamento de 14 de Junio de 1905, para que se anuncie la vacante, pues me consta que hay más de un aspirante que intentan solicitar el destino, de dos mil pesetas anuales, además de buenas ganancias que proporciona la secretaría.

Tendré á los lectores de EL NOROESTE al corriente de todo lo demás que ocurra.

EL CORRESPONSAL.

EL CONCURSO DE GANADOS

Ayer se reunió la Comisión de la Cámara Agrícola, organizadora del concurso de ganados que ha de celebrarse en la Coruña en el próximo mes de Agosto, con objeto de hacer la designación del Jurado y comisión de dicho certamen.

El presidente, Sr. Marqués de Loureda, y el director de la Granja, Sr. Hernández Robredo, hicieron de común acuerdo y según lo prevenido en el reglamento, la propuesta de los nueve profesores y representantes de diversas entidades de la región, que han de completar dicho Jurado.

Los propuestos han sido los siguientes: D. Salvador Luccini Arenera, ingeniero agrónomo de la provincia de Orense; D. J. R. Riva, que lo es de la de Pontevedra; D. Ramón García Suárez, Director de la Escuela de Veterinaria de Santiago; don Juan Rof y Codina, director de la clínica de Veterinaria de Lugo; un representante de la Cámara Agrícola de Santiago que ésta designará en su día, y un representante también por cada una de las Diputaciones provinciales de la Coruña, Lugo, Pontevedra y Oviedo.

El Jurado, pues, quedará constituido, además de los nueve señores citados, por el director de la Granja Agrícola de la Coruña don Leopoldo Hernández Robredo, el jefe de la región agrónómica, cuyo nombramiento se espera en breve, el alcalde de esta capital D. Juan Sánchez Anido, el presidente de la Cámara Agrícola señor marqués de Loureda, el subdelegado de Veterinaria D. Jesús Torres, el director de la revista *Prácticas Modernas* D. José Gradiaille, y los Sres. D. Valeriano Villanueva, D. Ambrosio Peñón, los peritos agrónomos D. Vicente Fernández Torres, D. Manuel Calviño y D. Casimiro Fernández.

Este Jurado quedó dividido en las siguientes secciones:

Para admisión de ganado, el ingeniero jefe de la región agrónómica y los Sres. Peñón, García Suárez y Rof y Codina.

Para el examen del de trabajo y ceba, los señores marqués de Loureda, Roura, Torres (D. Jesús) y el representante que designe la Cámara Agrícola de Santiago. Esta sección se completará con tres ganaderos expositores el día de la apertura del concurso.

Para el examen del ganado del país y cruzado de razas extranjeras afines, los señores director de la Granja, Luccini, Gradiaille, Villanueva, Rof, Calviño y el representante de la Diputación de Lugo, á quienes se agregarán dos ganaderos concursantes.

Para el otorgamiento de los premios al ganado extranjero y cruzado de razas no afines y al ganado de cerda, el jefe de la región agrónómica, y los Sres. Sánchez Anido, García Suárez, Fernández Torres, los representantes de las provincias de la Coruña, Pontevedra y Oviedo, D. Casimiro Fernández y un ganadero elegido por los expositores.

La comisión de recepción y orden la formarán los señores marqués de Loureda, Hernández Robredo, D. Andrés García, vicepresidente de la Cámara, el secretario de la misma don Jesús Caesares y los ganaderos D. Luciano Pita y D. José María Caruncho,

DE VIGO

(POR TELÉGRAFO)

Un obrero asfixiado

VIGO 23 (21'45 h.)

En una fábrica de conservas de la playa de Coya, un operario que limpiaba un pozo sufrió los efectos de la asfixia por consecuencia de las emanaciones que del pozo se desprendían.

Quemaduras mortales

VIGO 23 (21'45 h.)

Al niño de cuatro años Antonio Barreiro, que vivía en la calle de Pi y Margall, le prendió fuego en las ropas pereciendo abrasado, víctima de las graves quemaduras sufridas.

Cuando quisieron acudir en su auxilio ya era tarde.

A punto de ahogarse

VIGO 23 (21'45 h.)

En una rampa de la playa de Coya estaban bañándose hoy una mujer y una niña.

Ambas se cayeron al agua abrazadas y allí hubieran perecido ahogadas si un marinero no se arrojase rápidamente al mar, vestido como estaba, consiguiendo salvarlas de la muerte.

LEMA.

LA INFANTA ISABEL EN EL FERROL

Julio 23.

A las diez de la mañana de ayer fué D.ª Isabel á la fragata *Asturias*, donde oyó misa.

La infanta, acompañada del comandante del buque, visitó detenidamente todos los departamentos del barco.

En la cámara del comandante fué obsequiada con un lunch.

Después visitó S. A. la escuela de aprendices marineros. Estos, por deseo de la infanta, desembarcaron en la Graña, donde realizaron diversos ejercicios.

Terminados éstos, visitó D.ª Isabel los astilleros de los Sres. Vila y C.ª

Más tarde estuvo en la corbeta *Nautilus* y en los cañoneros *Victoria* y *Molina*.

A las tres de la tarde celebró en el Palacio de la Capitanía una recepción oficial, á la que asistieron nutridas representaciones del Ejército, de la Armada y del elemento civil.

Después de la recepción trasladóse al astillero para ver las obras del *Pelajo*.

Más tarde fué en el torpedero *Habana* hasta la boca de la ría para presenciar las experiencias de torpedos. Hicieron volar dos de éstos, que fueron disparados por la propia infanta.

Por la noche obsequiada con una nueva serenata.

Esta tarde saldrá D.ª Isabel para Betanzos, desde donde se dirigirá á Lugo.

Almuerzo en Capitanía. — La despedida. Al Seijo y á Betanzos

FERROL 23 (16'30 h.)

Esta mañana se sirvió en la Capitanía general un espléndido almuerzo en honor de la infanta, al que asistieron los duques de la Conquista y las autoridades.

Terminado el almuerzo dirigióse al Arsenal, siendo aclamada en todo el trayecto.

Acudieron á despedirla todas las autoridades, el Ayuntamiento en Corporación y muchas señoras.

Fuerzas de Zamora y de Infantería de Marina le hicieron los honores.

La infanta embarcó en la falúa real, que la condujo hasta el Seijo, donde la esperaba su automóvil.

Antes de partir telegrafió á los reyes expresándoles la satisfacción vivísima que siente por su viaje á Galicia.

Alcalde de Ferrol le entregó 500 pesetas por los pobres.

EL CORRESPONSAL.

EN BETANZOS

(POR TELÉGRAFO)

El recibimiento. — Recepción en la Casa Consistorial

BETANZOS 23 (17'15 h.)

A las tres y cinco minutos llegó á esta ciudad la infanta Isabel.

Desde Ferrol hizo el viaje en su automóvil de doce caballos.

Al hacer su entrada en la población se dispararon infinitas bombas y se echaron á vuelo las campanas de las iglesias.

Doña Isabel dirigióse á la Plaza del Campo, donde salieron á recibirla el Ayuntamiento en Corporación con todas las autoridades civiles y militares.

También acudieron á recibir á la infanta el conde de Fontao y sus bellas hijas.

Estas entregaron á S. A. un hermoso ramo de flores.

Después de cambiados los primeros saludos subió la infanta á la Plaza de la Constitución, llevando á su derecha al alcalde y á la izquierda al cura párroco de la iglesia de Santa María del Azogue.

El recibimiento hecho á la infanta fué muy entusiasta.

En todo el trayecto hasta el Ayuntamiento fué vitoreada.

D.ª Isabel, cediendo á las instancias del pueblo que se había reunido en la Plaza, se asomó al balcón de la Casa Consistorial, tributándose entonces una calorosa ovación.

En el Ayuntamiento se celebró una recepción, á la que concurrieron todas las personas de significación y muchas señoras.

Allí había preparado un refresco, pero no llegó á servirse porque terminada la recepción salió la infanta á recorrer la ciudad.

En las calles.—Visita á las iglesias

BETANZOS 23 (17'30 h.)

Después de la recepción recorrió S. A. varias calles con objeto de conocer la población.

Visitó la iglesia de Santa María del Azogue, la del exconvento de San Francisco y la de Santiago, alabando las bellezas artísticas que encierran.

Salida para Lugo—Entusiasta despedida

BETANZOS 23 (18 h.)

Terminada la visita á las iglesias, montó de nuevo doña Isabel en su automóvil, marchando con dirección á Lugo.

El vecindario la despedió cariñosamente, dando algunos vivas.

A las cuatro menos cinco abandonaba la infanta esta ciudad.

Realiza el viaje á Lugo en automóvil, por el deseo de conocer más de cerca aquella comarca.

Convoyando al automóvil de la Infanta va D. Alfredo Moreno Ossorio con el suyo, por si aquél no pudiese subir la cuesta de la Sal.

La carretera de Madrid está ocupada en una gran extensión por la guardia civil.

Un donativo. — La estancia en Betanzos. Otras noticias

BETANZOS 23 (18'15 h.)

Al despedirse la infanta del alcalde entregó á éste 150 pesetas para que las distribuya entre los pobres.

Doña Isabel sólo paró en esta ciudad 55 minutos y no es esta la primera vez que viene á Betanzos, pues en el año 1858 estuvo aquí, de paso para Madrid, con Isabel II y Alfonso XII, permaneciendo en la población unos 15 minutos.

Para despedir á la Infanta vinieron de Xaz los condes de San Román, quienes salieron después en su automóvil para la Coruña, con la señora de D. Alfredo Moreno.

EL CORRESPONSAL.

A PUNTO DE AHOGARSE

En el Parrote estuvo á punto de perecer ahogada ayer por la mañana la niña de once años Antonia Edeira Mosquera.

Nadando, había salido mar adentro y cuando quiso regresar le faltaron las fuerzas, por lo cual comenzó á gritar demandando auxilio.

Rápidamente se lo prestó el dependiente de consumos Francisco Roca Vázquez quien, despojándose de sus ropas, se arrojó al mar y salvó á la niña de la muerte.

UNA FAMILIA INTOXICADA

Pocas y nada satisfactorias son las nuevas noticias que se tienen respecto al desgraciado y funestísimo accidente ocurrido días pasados á la familia del ingeniero de Obras públicas de Orense, Sr. Martínez Risco.

Sábase que continuaban gravísimas la niña Remedios Risco y la criada Francisca.

Uno de los hijos del peón caminero Serafin Amado falleció en medio de horribles dolores, hallándose graves otro hermano del mismo y la madre de ambos.

El cochero Serafin Cid está fuera de todo cuidado, lo mismo que otro hijo del Sr. Risco, llamado Luisito.

Respecto de las causas de la intoxicación siguen sin conocerse en concreto, sospechándose que al hacer la tortilla se ha mezclado un preparado de digitalina que usaba para su enfermedad el Sr. Risco.

En la sal no había cosa nociva, según resulta del análisis que de ella se ha hecho.

POBÍTICA PROVINCIAL

ESPERANDO UN NOMBAMIENTO

La prensa madrileña nos ha informado estos días de que se ha librado una incruenta y formidable batalla en las altas regiones ministeriales sobre el nombramiento de gobernador para la Coruña.

Luchaban por sus respectivas candidaturas moneristas y gassetistas. Aquellos pretendían tener un funcionario á su servicio, Llamas Novac ó Boente ó Alvarado, un monerista clásico de quien disponer para el sostenimiento del tinglado local.

Y del propio modo los gassetistas aspiraban á la designación de un adepto para continuar ejerciendo el monopolio del influjo oficial en su feudo político.

El Gobierno no ha querido que haya vencedores ni vencidos en esta contienda fraternal. Se trata de un Gobierno de concordia entre todas las fuerzas liberales y no podía dar el mal ejemplo de decidirse por unos ó por otros de los elementos beligerantes.

Si las noticias anticipadas por la prensa se confirman, el nuevo gobernador de la Coruña será un Sr. Sánchez Lozano, amigo y protegido del conde de Romanones y que no tiene vínculos con el monerismo, ni con el gassetismo.

Ayer firmó el Rey una parte de la combinación de gobernadores, pero el Gobierno de la Coruña quedó todavía pendiente de la firma regia.

Si es, al fin, el Sr. Sánchez Lozano el favorecido con el cargo aquí vacante, la lucha entablada en Madrid se continuará, pues ni moneristas ni gassetistas querrán aparecer desatendidos por el Gobierno en la persona del gobernador y no cejarán en el empeño de ganarlo para sus respectivas empresas.

De ese señor Sánchez Lozano no hay grandes cosas que decir. Su personalidad es una prolongación de la de su jefe y protector. Por el Conde estuvo de gobernador en Zaragoza. Por el Conde pasó de gobernador á Málaga. Por el Conde fué últimamente á gobernar Granada, si no recordamos mal. Y por el Conde, á título de funcionario neutral, vendrá ahora á la Coruña.

Quien desee saber de qué lado caerá el señor Sánchez Lozano, si como se cree llega á ser nombrado gobernador de la Coruña, que averigüe de qué pitó coje ó á cual de las dos ramas liberales de por acá se inclina el conde de Romanones.

El más conspicuo y neutral de nuestros políticos provinciales, el blondo y robusto secretario de la Diputación, debe andar orientándose en eso de la actitud del Conde, porque ayer no llevaba la barba hirsuta de costumbre.

Cautó y previsivo como buen indigena del Barbanza, cuando ha visto afeitado á su colega el montañés de Ordesnas ha hecho algo más que poner sus barbas en remojo, las ha recordado pulcramente.

De eso á fundar un comité provincial romanonista, no hay más que un paso.

Pero ese paso queda en proyecto hasta que se conozcan y contrasten las intenciones del gobernador futuro.

NOTAS DEL DÍA

MACEDONIA

Prólogo.

No te asustes, lector; no creas que vamos á colocar un bello artículo, estilo melenduno, cantando las amarguras de los cristianos de Oriente y los sufrimientos de macedonios, albaneses y armenios.

¡Ponemos Macedonia al frente de este trozo literario, porque Macedonia llamamos las penas elegantes y que comemos en casas de fuera, á unas ciertas mixturas ó ensaladas de diversas frutas que nadan en un sabroso caldillo. Algo así, solo que de noticias, naturalmente, y sin caldillo, es lo que vamos á servirte, haciendo muchos comentarios muy pequeños.

Nos disolvieron la Duma.

En primer lugar un poco de Rusia, aunque no sea más que para hacernos la ilusión de que tenemos frío por saber que nuestro padre el Zar se ha servido disolver la Duma. Desde que había comenzado á funcionar el joven parlamento era de presumir que acabaría como el Rosario de la Aurora. Los unos pasaron de no tener nada á quererlo todo y la Asamblea, después de pedir amnistías y reformas de todo género y supresión de la pena de muerte y socialización de la tierra, tanto pidió que el zar se cargó y rompió el juguete nuevo, en el cual Oursloff y Gorimilkin—esos dos políticos de nombre tan cómodo—marcaban sus respectivas tendencias.

Piel de Rusia.

Sabrás también que, si no miente el papellito azul que llega á contarnoslo, Peterhoff está ardiendo y Nicolás en fuga para salvar el agosto y eslavó pellejo. Ello podrá ser mentira y sencillamente fruto de los trabajos de alarma de los comités rusos—panificadores—(en el sentido de hacer pánico) de París y del centro de Europa. Pero tampoco tendría nada de extraño que se le hubieran atufado de una vez las narices al mar de la estepa y que el piloto tratase de desembarcar á tiempo.

Las lágrimas de Dreyfus.

En segundo lugar, te hablaremos de unas lágrimas que comentará hoy, seguramente, la prensa del mundo entero. Las lágrimas, de Dreyfus cuando le abrazó su hijo, después de la ceremonia de rehabilitarle ante las tropas, solemnemente. Cuentan que se mantuvo muy firme el comandante mientras duró el acto oficial, pero cuando, rodeándole sus amigos, le abrazó su hijo Pedro lloró amargamente.

Salieron las lágrimas, pero han debido ser buenas. Unas lágrimas de felicidad que tuvieron doce años de angustia mortal para destilarse y que fueron precedidas de tantas otras de pena. Tanlas de pena, que la cara del Capitán se ha vuelto triste y reflexiva. ¡Y aun le piden que sea expresivo y alegre!

Dijo la zorra al busto...

Después de tiremos, y nota que venimos de vuelta, porque salimos de Rusia, pasamos por París y ya estamos en Santiago de Compostela, que en la ciudad del Apóstol le hicieron un busto á D. Eugenio Montero. Montero en Santiago es una institución que encarna la vida entera. Cuando pasaba por liberal, á pesas de ser aquél un pueblo marcadamente neo, hacían una excepción en favor con él, para que se salvase del fuego eterno y poderlo amar, á pesar de sus nefandas ideas. Ahora, que ya está todo el mundo en el secreto y hasta allí saben que es tan neo como ellos, están encantados y opinan que en París logró que los Estados Unidos nos devolvieran la Florida y que en el Gobierno lo hizo muy bien y que debe ir á Roma á negociar el Concordato el propio Sr. Vincenti.

Así hace el verdadero amor; inventa las cualidades y no los defectos.

Y, sin embargo, Santiago es parco con don Eugenio. ¡Porque, señores, un busto, cuando le van á hacer á Requejo en Zamora una estatua entera!

Un baño de impresión.

Por último, lector, ya hemos llegado y estamos de regreso en el querido pueblo. Vamos á referirte un hecho ocurrido ayer en el muelle.

Apórtor por allí una muchacha que por lo visto está un poco mala de la cabeza.

Está al menos no lo dijeron después. ¡Iba con su familia y algunas compañeras, algo vendedoras de pescado fresco y descargadoras del puerto.

Las compañeras y el padre iban de acuerdo y cuando el grupo llegó al extremo del muelle, un movimiento rápido lanzó á la infelice al agua de cabeza.

Consternación de los circunstantes, emoción en la casilla con pintas del Salvamento de Naufragos, ese salvamento en plena bahía, comentarios acerca del caso y sobre si sería suicidio ó crimen horrendo.

Pues no era nada de eso; dos botes preparados «al efecto» pescan á la joven, que en su calidad de descargadora de carbón no dejó de mejorar con el baño, y se explica el hecho. Era un tratamiento médico.

Lector, tú dirás lo que quieras, pero esto es un emporio de la ciencia. Porque aquí podrá no haber Sorbona, ni siquiera San Carlos, pero nos dejamos de tonterías y para las enfermedades nerviosas no damos duchas, ni baños de Alanje ni corrientes eléctricas. El padre de familia consulta á la más próxima *natipetra*, recurre á la cooperación de las compañeras de la enferma, organizan un paseo higiénico y se curan sus males ¡quién sabe! con un régimen higiénico, método intermedio entre el padre Kneipp y la bertorella.

PARA LA GRANJA DE LA CORUÑA

GANADO DEL PAÍS

El excelente resultado obtenido con el ganado del país en el concurso recientemente celebrado en Betanzos, ha dado ya sus frutos.

Conceder el ministro de Fomento por un informe del director de la Granja Instituto de la Coruña D. Leopoldo Hernández Robredo, de las ventajas que sobre el extranjero tiene nuestro ganado para la reproducción, y atendiendo una petición de dicho funcionario, acordó mejorar el ganado allí existente dotando al establecimiento de los sementales más precisos para los estudios que se realizan, á cuyo efecto y teniendo en cuenta la necesidad y urgencia de proveerle en el más breve plazo

de cuantos elementos son precisos, ha dictado un Real orden autorizando al director de la indicada Granja para adquirir con destino á la misma, un toro de la variedad *Marcela*, dos de la *Bernella*, y uno de la *Teiata*, é igual número de vacas de cada una de las variedades citadas.

EN SANTA CRUZ

LA FIESTA DEL CARMEN

En el inmediato puertecito de Santa Cruz hubo el domingo una animada romería con motivo de la festividad de la Virgen del Carmen.

El pintoresco pueblecito aparecía engalanado con gallardetes y banderolas, y varias murgas y gaitas hicieron las delicias de los romeros.

A la fiesta asistió mucha gente de la Coruña, que pasó un alegre día de campo. Disparáronse muchos cohetes y bombas y se organizaron animados bailes, en los cuales no hubo incidente alguno que lamentar.

LIBROS NUEVOS

Ley y Reglamento de policía de Ferrocarriles.—Anotada por I. Martín. La publicación de esta interesante obra presta un verdadero servicio á los viajeros, comerciantes, industriales, agricultores, etc.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores *Julián*, de Bilbao; *Congo*, de Amberes; *La Normandie*, de Saint-Nazaire; *Borkum*, de Bremen; *Ortega*, de Liverpool; *Landro*, de Vivero, con carga general; el *Gaúcia*, de Gijón, con carbón, y la goleta italiana *Carlo*, de Carrara, con mármol.

Ayer fué día de gala para el puerto, pues lo visitaron tres grandes trasatlánticos, el *La Normandie*, el *Borkum* y el *Ortega*, todos en viaje para las Américas.

Del vapor *Julián* se descargaron 40 cajas de batería de cocina, 30 de cristalería y 305 bultos de vinos y licores.

Encargado del alumbrado público de Sarría el soldado Rafael Munguía Fragas.

De arribada á causa del viento contrario que reinaba en alta mar, entró ayer en el puerto la goleta *Carlo* que conduce cargamento de mármol procedente de Carrara.

Tan pronto el viento sea favorable zarpará con destino á Bilbao.

Anteayer á la caída de la tarde una niebla espesa, tan espesa que no permitía percibir el faro de Hércules, cerró por completo el puerto.

Por tal motivo, el vapor *Amboage*, que regresaba del Ferrol, de un viaje extraordinario, tuvo que navegar con toda clase de precauciones, haciendo sonar constantemente la sirena, para evitar un accidente.

Los vapores *La Normandie*, *Ortega*, *Trilón* y *Gaúcia* perdieron el rumbo y tuvieron que mantenerse fuera del puerto toda la noche, esperando á que se dissipase la niebla para hacer su entrada sin peligro alguno.

NOTAS MUNICIPALES

El juez de instrucción preguntó á la Alcaldía si existe algún establecimiento benéfico donde pueda ser recluído el demente Vicente González Rodríguez.

Se envió á informe del ingeniero jefe de

Obras públicas una instancia de D. José Torreiro, pidiendo permiso para extraer piedra de una cantera, en Santa Margarita.

D. Antonio Vázquez Ferreiro solicitó que se le ceda en arriendo el solar que posee el Ayuntamiento en la calle de Marcos de Naya.

Ordenóse al arquitecto municipal que gire una visita de inspección al cinematógrafo Pradera.

La Jefatura de Obras públicas reclamó el envío de los planos del fiato que el administrador de consumos ha de levantar en la zona del puerto.

Don Julio Almoina pidió autorización para reconstruir la casa número 5 de la calle de Damas.

También solicitó D. Francisco Iglesias permiso para reedificar la número 7 de la calle Estrecha de San Andrés.

Para su inserción en el *Boletín Oficial* se envió ayer al gobernador civil un anuncio sacando nuevamente á subasta la adquisición de dos caballos percherones, por el tipo de 3.500 pesetas.

FABRICA DE "LADRILLO-PIEDRA" situada en San Diego (Coruña)

En el año transcurrido desde nuestra primera visita á la fábrica de ladrillo-piedra de San Diego, hasta la que hace pocos días hemos hecho, dicha industria ha ido mejorando de tal modo que nos causaron verdadera admiración las distintas obras que, como muestra y para acreditar su superioridad como material de construcción, allí se han llevado á cabo.

Se le puede ver formando el hermoso zócalo y las elegantes pilastras de la verja; sólidas tapias á pesar de su reducido espesor; higiénicas habitaciones, cuyas paredes están desprovistas de todo enlucido, presentando sin embargo muy agradable aspecto, y que, aun en pleno invierno y en los días de mayores lluvias, no dejan percibir ni el más ligero asomo de humedad; tabiques de muy poco espesor, piletas para bombas, arcos, dinteles y soleras en puertas y ventanas; fajas, cornisas y molduras en fachadas; pretilles, suelos etcétera, etc.

Tanta ha sido nuestra sorpresa y tan grata nuestra impresión que por ello no dudamos de que los arquitectos y maestros aconsejarán á los propietarios coruñeses que á ellos confíen el proyecto y construcciones de sus obras, el empleo de tan hermoso material, dotando á la Coruña moderna, de una colección de casas higiénicas, sólidas, elegantes y económicas, pues á todo ello se presta.

Felicitemos una vez más y calurosamente al propietario de la fábrica nuestro amigo don Juan Sánchez López y al personal de la misma por el éxito alcanzado, logrando que sus productos no tengan rival y estén á mayor altura que los similares del extranjero y de otras poblaciones españolas como Barcelona, Madrid, Valencia y otras.

DESTINOS CIVILES

Han sido significados para los destinos civiles que se expresan, los siguientes licenciados del Ejército:

Guardia de la ronda urbana de la Coruña, el sargento José Presas Sobrino.

Alguacil de la Audiencia provincial de Orense, el sargento Adolfo Pastor Lázaro.

Cartero de Dumbria, el cabo 1.º Manuel Ramos Vázquez.

Idem de Villanueva, en la provincia de Pontevedra, el cabo 1.º Agustín Vila Regas.

Mozo de faena de la Aduana de Vigo, el sargento Marcelino Villaverde Rajoy.

Administrador de Loterías de Verín, el soldado Lino García Vázquez.

Suplente de la guardia municipal de Orense, el soldado Ramón Montes Puga.

Alguacil del Juzgado de Lalin, el sargento Tomás Zamora Miguel.

Pabellón Lino

La obra nueva de anoche—nueva en esta temporada—ha sido *Doloretes*, que tiene una música muy hermosa y que se la oímos cantar aquí por primera vez á aquella excelente compañía de Lacasa que actuó en el Teatro principal.

La interpretación que anoche tuvo la obra fué mediana. Bien el Sr. Mata y la señora Delgado, en carácter la señorita Pla y el Sr. Vivanos, muy gracioso el Sr. Nart y cantando admirablemente, con una hermosa y bien timbrada voz, la tiple señorita Cañete, á la cual para ser una excelente artista solo le falta un poco más de desenvoltura y un poco menos de miedo. Ayer se le aplaudió con justicia.

Los notables excéntricos *Los Marlinets* anuncian para hoy un espectáculo nuevo de gran atracción, la pantomima «La avaricia y el diablo», que ha llamado la atención en las principales capitales del extranjero y últimamente en Barcelona y en el Circo de París de Madrid.

Las *Canadians* agradan cada día más al público por su hermosura, por su elegancia y por sus agradables audiciones musicales.

NOTICIAS MILITARES

ACADEMIAS: Se ha concedido el ingreso en las academias militares á D. Ricardo y D. Gabriel Aldao Bouza, vecinos del Ferrol y huérfanos del artillero de mar de primera clase, tercer condestable honorífico, D. José Aldao Corbeira.

RECEPCIONES: Se dispuso que se devolvían á Prudencio Fernández Rodríguez, vecino de Bayona (Pontevedra), las 1.500 pesetas que depositó para reanudar el servicio militar activo.

SANIDAD MILITAR: Nombrose en definitiva practicante de 1.ª farmacia (del Hospital militar de la Coruña, á Vicente Bous Torres, que la desempeñaba provisionalmente.

PENSIONES: Concediéronse: la de 137 pesetas anuales á María Boo Gómez, vecina de la Coruña y madre del soldado Manuel Pérez Boo; igual cantidad á Pedro Otero Vilarino, también vecino de la Coruña y padre del soldado Antonio Otero Couce; la de 650 pesetas á D.ª Elena Solo Martínez, vecina de Pontevedra y viuda del coronel D. Fernando Gutiérrez Fernández, y la de 625 á D.ª Elena, D.ª María del Pilar y don Francisco Javier Ozares Miranda, vecinos de la Coruña y huérfanos del capitán D. Santiago Ozares Pedrosa.

Hállase vacante la plaza de médico titular de Lage, dotada con el sueldo de 1.500 pesetas anuales.

Durante el mes de Junio último se registraron en la provincia nueve accidentes del trabajo, ninguno de ellos de gravedad.

Se ha pasado á informe de la Comisión provincial, el recurso de alzada interpuesto por D. Antonio Santos Hermo, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Riveira, por el cual se le prohibió plantar pinos en el monte Gerigide.

Ha sido nombrado el inspector general de obras públicas D. Juan Manuel Fernández Yáñez para inspeccionar las obras de los puertos de esta provincia.

La sociedad defensora de licenciados del Ejército y Armada celebrará junta general extraordinaria el miércoles próximo á las tres y media de la tarde, para tratar asuntos de interés para los acogidos á la Ley de 10 de Julio de 1885.

Federico Vázquez, alias *Carnecilla*, uno de los que intervinieron en el suceso desarrollado el viernes último en el Burgo, suceso en el cual perdió la vida el tabernero Joaquín López, nos dice que él nunca estuvo procesado por robo.

Dícese que á fines del mes de Agosto próximo vendrá á la Coruña, en viaje de propaganda, el diputado por Valencia D. Rodrigo Soriano.

Por el ministerio de la Guerra se ha enviado una bandera nacional, nueva, con destino al castillo de San Antonio de esta plaza.

Reanudaron ayer el trabajo, con un real de aumento en sus jornales, los albañiles de las obras del Sr. Escudero, que se hallaban en huelga.

Hállase en la Coruña el doctor Caldelas.

En los astilleros de la Graña verificóse anteayer á las tres y media de la tarde, con toda felicidad, la botadura del magnífico vapor *Comercio*, en el cual se hicieron importantes reparaciones.

Se le renovaron los fondos, que estaban bastante averiados, y se le reforzaron las cuerdas, invertiéndose en las obras 55.000 pesetas. El buque quedó en excelentes condiciones para el objeto á que se le destina.

El próximo día 31 vendrá á la Coruña en viaje de prueba.

Con el fin de resolver las incidencias pendientes, la Comisión mixta de reclutamiento acordó celebrar sesión el día 23 de Agosto próximo en el salón bajo del Palacio provincial.

Ha sido detenido en Curtis el joven Manuel Pérez, que estaba reclamado por el juzgado de Betanzos como autor del incendio de un monte.

Mañana miércoles, día de Santiago, se inaugurará el Cinematógrafo Pradera, en el cual se exhibirán notables cintas con las últimas y más atrayentes novedades cinematográficas, entre las que figuran todos los asuntos de las fiestas reales celebradas recientemente en Madrid.

También harán su debut los célebres artistas el Gran Canaris y Mis Albani, que han sido muy aplaudidos allí donde se han presentado y que también lo serán aquí seguramente, tan pronto el público pueda apreciar el mérito de los debutantes.

Se ha dejado sin efecto la caducidad de las minas *San Jorge* y *San Jorge 2.º*, del término municipal de Touro, denunciadas por D. Manuel Cabezas Lacosta, vecino de Pontevedra.

Ordenóse la busca y captura de los inscriptos de marinería Pedro Sardiña Cupeiro, Angel Vidal Bao, Santiago Castelo Pereira y Juan José Ramón Canizo.

La guardia civil del puesto de Muros detuvo á Manuel Iglesias, José Santiago Martínez, Manuel Santiago Graño, Manuel García Trillo, José Agustín Conde y Benito Martínez Lado,

que por contingente provincial se hallan adecuando los Ayuntamientos que presiden, en los primeros días de Agosto se expedirá apremio para realizar sus respectivos descubiertos.

Con motivo de ser los días de S. M. la reina doña María Cristina, hoy vestirá de gala las fuerzas de la guarnición y ondeará el pabellón nacional en todos los edificios públicos.

No habrá recepción en el palacio de la Capitana general por haberse celebrado otra el sábado último.

Actualmente se explotan en esta provincia las minas *Phoenix*, de wolfrán y estaño, en Lousame, que produjo en el mes último 240 quintales métricos, y *Constaneta*, de cobre, en Mañón, de la cual se extrajeron 5.000 quintales.

Hállase vacante la plaza de médico titular de Lage, dotada con el sueldo de 1.500 pesetas anuales.

Durante el mes de Junio último se registraron en la provincia nueve accidentes del trabajo, ninguno de ellos de gravedad.

Se ha pasado á informe de la Comisión provincial, el recurso de alzada interpuesto por D. Antonio Santos Hermo, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Riveira, por el cual se le prohibió plantar pinos en el monte Gerigide.

Ha sido nombrado el inspector general de obras públicas D. Juan Manuel Fernández Yáñez para inspeccionar las obras de los puertos de esta provincia.

La sociedad defensora de licenciados del Ejército y Armada celebrará junta general extraordinaria el miércoles próximo á las tres y media de la tarde, para tratar asuntos de interés para los acogidos á la Ley de 10 de Julio de 1885.

Federico Vázquez, alias *Carnecilla*, uno de los que intervinieron en el suceso desarrollado el viernes último en el Burgo, suceso en el cual perdió la vida el tabernero Joaquín López, nos dice que él nunca estuvo procesado por robo.

Dícese que á fines del mes de Agosto próximo vendrá á la Coruña, en viaje de propaganda, el diputado por Valencia D. Rodrigo Soriano.

Por el ministerio de la Guerra se ha enviado una bandera nacional, nueva, con destino al castillo de San Antonio de esta plaza.

Reanudaron ayer el trabajo, con un real de aumento en sus jornales, los albañiles de las obras del Sr. Escudero, que se hallaban en huelga.

Hállase en la Coruña el doctor Caldelas.

En los astilleros de la Graña verificóse anteayer á las tres y media de la tarde, con toda felicidad, la botadura del magnífico vapor *Comercio*, en el cual se hicieron importantes reparaciones.

Se le renovaron los fondos, que estaban bastante averiados, y se le reforzaron las cuerdas, invertiéndose en las obras 55.000 pesetas. El buque quedó en excelentes condiciones para el objeto á que se le destina.

El próximo día 31 vendrá á la Coruña en viaje de prueba.

Con el fin de resolver las incidencias pendientes, la Comisión mixta de reclutamiento acordó celebrar sesión el día 23 de Agosto próximo en el salón bajo del Palacio provincial.

Ha sido detenido en Curtis el joven Manuel Pérez, que estaba reclamado por el juzgado de Betanzos como autor del incendio de un monte.

Mañana miércoles, día de Santiago, se inaugurará el Cinematógrafo Pradera, en el cual se exhibirán notables cintas con las últimas y más atrayentes novedades cinematográficas, entre las que figuran todos los asuntos de las fiestas reales celebradas recientemente en Madrid.

También harán su debut los célebres artistas el Gran Canaris y Mis Albani, que han sido muy aplaudidos allí donde se han presentado y que también lo serán aquí seguramente, tan pronto el público pueda apreciar el mérito de los debutantes.

Se ha dejado sin efecto la caducidad de las minas *San Jorge* y *San Jorge 2.º*, del término municipal de Touro, denunciadas por D. Manuel Cabezas Lacosta, vecino de Pontevedra.

Ordenóse la busca y captura de los inscriptos de marinería Pedro Sardiña Cupeiro, Angel Vidal Bao, Santiago Castelo Pereira y Juan José Ramón Canizo.

La guardia civil del puesto de Muros detuvo á Manuel Iglesias, José Santiago Martínez, Manuel Santiago Graño, Manuel García Trillo, José Agustín Conde y Benito Martínez Lado,

por considerarlos autores de la colocación de un cartucho cargado con pólvora en la casa de D. Andrés Brea y Brea, cura párroco de Arcos, en Mazariños.

A Manuel Iglesias se le encontraron en su domicilio numerosas armas y una buena cantidad de pólvora.

Considérase á Iglesias como instigador principal del atentado, por la circunstancia de ser sobrino del cura á quien sustituyó el señor Brea.

A bordo del vapor francés *La Normandie* fué detenido ayer un sujeto que llevaba documentación á nombre de Manuel Lorenzo Vidal y resultó llamarse Toribio García Quinzanos, natural de Valladolid.

Declaró á la guardia civil que los documentos pertenecían á un compadre suyo que vive en la calle de la Falperra de esta capital.

Toribio fué puesto á disposición del Capitán general.

Se ha dispuesto que durante las vacaciones caniculares se proceda á blanquear y reparar todos los edificios que ocupan las escuelas públicas de esta provincia y casas-habitaciones de los maestros.

Como habíamos anunciado, anteayer tarde salió de la iglesia conventual de Santa Bárbara la procesión de la Octava, que recorrió con toda solemnidad las calles de la Ciudad Alta.

Le dió escolta un piquete de Infantería con las bandas de tambores y cornetas.

Durante la semana última se hicieron en la Caja de Ahorros 16 imposiciones nuevas que con 472 por continuación hacen un total de 188 que importan 17.301,70 pesetas, y 24 reintegros á cuenta y 7 por saldo, que suman 28.807,25.

En el Monte de Piedad se verificaron 39 empleos de alhajas y 66 de ropas y efectos, por valor en junto de 3.597 pesetas, y 23 desempeños de las primeras y 41 de las segundas, que ascendieron á 1.553 pesetas.

Los laceros municipales dieron muerte ayer á tres perros y aprehendieron á nueve que vagaban sin bozal.

José Sánchez López, José Rey Leiro y Diego Cadavieco promovieron anteayer noche un escándalo en la Plaza de María Pita, y como no hicieron caso omiso de las advertencias de los serenos para que cesasen de alborotar, fueron detenidos y pernoctaron en la prevención.

Ayer detuvo la guardia municipal á Vicente Paul Rey, que estaba reclamado por el juez de instrucción.

CONVOCATORIA

La junta directiva del Centro asturiano en sesión del 21 del corriente acordó convocar á todos los asturianos residentes en esta ciudad, para las siete y media de la tarde de hoy martes, en el despacho-escritorio de D. Marcelino Suárez González, Plaza de Orense, número 2, con objeto de tratar asuntos de importancia.

La directiva agradecerá puntual asistencia.

El *Faro de Vigo* de hoy, se vende en casa de Lino Pérez.

EL NOROESTE del día, se vende en Vigo en el kiosko de Manuel Vázquez, Puerta del Sol.

Peluquería de González, Real, 26

¡Inteligentes! Probad el COGNAC GONZALEZ BYASSON de Jerez. Su vejez y finura acredita sus muchos años de fabricación esmerada.—Lo venden todos los buenos establecimientos de la Coruña.

Au Petit Salon Peluquería, Real, 90-1.º En breve apertura con grandes reformas.

Amenedo y Hermano, Estrella, 8, Coruña.—Esgrameo, posición de artículos de saneamiento, bañeras de hierro esmaltado, Waterclosets, urinarios, lavabos y bidets.

A los propietarios y maestros de obras. Acomodados y señas... se visita á la fábrica de ladrillo-piedra, sita en San Diego (Coruña), donde podrán comprobar, por las construcciones allí hechas, la superioridad de dicho material sobre la mampostería ordinaria y sobre el ladrillo de arcilla en todos los casos y por todos conceptos.

Demuéstralo, además, la aceptación que el citado material tiene en el extranjero y en las poblaciones españolas que, como Madrid, Barcelona, Valencia y otras, persiguen siempre con interés y aceptan los beneficios que reporta el progreso, dejando á un lado para siempre medios y procedimientos impropios del siglo xx.

Pídanse tarifas, por las que verán precios económicos y sobre los que se harán rebajas proporcionadas á la importancia de los pedidos.

Teja plana y ladrillo hueco.—Estrella, 8, Coruña.—Amenedo y Hermano.

FOLLETON de EL NOROESTE (87)

ALEJANDRO DUMAS

El Conde de Monte Cristo

PRIMERA PARTE

—Mercedes es hoy día de la fecha una de las más aristocráticas damas de París.

—Proseguid, que pareceme que escucho contar un sueño,—dijo el abate,—pero he visto yo también cosas tan extraordinarias, que me admiran menos las que me referís.

—Al principio puso á Mercedes desesperada la pérdida de su Edmundo. Ya os he contado sus instancias á Villefort, y su afecto al padre de Dantés. En esto vino á herirla un nuevo dolor, la ausencia de Fernando; de Fernando, cuyo crimen ignoraba, y á quien tenía por hermano.

Con esta ausencia quedó Mercedes sola. Tres meses pasaron para ella de aflicción. Ni noticias de Dantés recibía, ni tampoco de Fernando. Nada tenía presente á sus ojos sino un anciano, moribundo de desesperación.

A la caída de una tarde, que había pasado entera como de costumbre, sentada en la unión de los dos caminos que van de Marsella á los Catalanes, volvió Mercedes á su casa más abatida que nunca. Ni su amante ni su amigo regresaban por alguno de los caminos, y ni de uno ni de otro sabía el paradero.

De repente parecióle oír unos pasos muy conocidos; volvió con ansiedad la cabeza, y abriéndose la puerta vió aparecer á Fernando con su uniforme de subteniente.

No reconocía todo, pero sí una parte de su vida pasada, de lo que tanto sentía y lloraba perdido.

Cogió Mercedes las manos de Fernando con un trasporte, que este tuvo por amor, no siendo sino de alegría, por verse ya en el mundo menos sola y con un amigo, tras tantas horas de solitaria tristeza. Además, preciso es decirlo, nunca había odiado á Fernando; no le había amado es verdad; pero porque otro ocupaba su corazón entero. Este otro estaba ausente... había desaparecido... quizás había muerto... Esta idea hacía prorrumpir á Mercedes en sollozos y retorcerse los brazos; pero esta idea rechazada cuando otro se la sugería, estaba de suyo siempre fija en su imaginación. Tampoco por su parte el anciano Dantés hacía otra cosa que decirle: «nuestro Edmundo ha muerto, porque de lo contrario él tornaría.»

Como ya os dije, el anciano murió. Sin esto acaso nunca se casara Mercedes con otro, porque él sería un acusador de su infidelidad. Todo esto lo comprendió Fernando, con que volvió á Marsella al saber la muerte del padre de Dantés. Ya era tarde. Cuando su primer viaje ni una palabra de amor había dicho á Mercedes; pero esta vez ya le recordó cuanto la amaba.

Mercedes le pidió que la dejase seis meses todavía llorar y esperar á Edmundo.

—El caso es,—dijo el abate—con sonrisa

amarga,—que en junto hacía dieciocho meses... ¿Qué más puede exigir el amante más querido?

Y luego murmuró estas palabras del poeta inglés: «*Faely, thy nome is woman.*»

—Seis meses después,—prosiguió el posadero,—se verificaba el matrimonio en la iglesia de los Accoules.

—En la misma iglesia donde debía de casarse con Edmundo, murmuró el sacerdote.—Todo el cambio se reducía al... novio.

—Casóse, pues, Mercedes,—prosiguió Caderousse,—pero aunque tranquila en apariencias, al pasar por delante de la Reserva, le faltó poco para desmayarse. Dieciocho meses antes se había celebrado allí su comida de boda con aquel á quien, si consultara su propio corazón, conocería que amaba aún.

Más dichoso Fernando, pero no más tranquilo que yo le ví en aquella época, sobresaltado á todas horas con pensar en la vuelta de Edmundo, determinó de irse con su mujer á otro país, que eran los Catalanes lugar de muchos peligros y recuerdos. Con que se marcharon á los ocho días de la boda.

—¿Habeis vuelto á ver á Mercedes?—le preguntó el abate.

—Sí, en Perpiñán; donde la había dejado Fernando para ir á la guerra de España. Ocupábase entonces en la educación de su hijo.

El abate se estremeció.

—¿De su hijo?

—Sí,—respondió Caderousse,—del niño Alberto.

—Pero, ¿tenía ella educación para dársele á su hijo?—prosiguió el abate.—Páreceme haber oído decir á Edmundo que era hija de un simple pescador; hermosa, pero ignorante.

—¡Oh! ¡tan mal conocía á su propia novia!—dijo Caderousse.—Si la corona debiese de adornar solo las cabezas más lindas é inteligentes, Mercedes hubiera podido ser reina. A medida que su fortuna crecía iba creciendo ella moralmente. El dibujo, la música, todo aprendía. Además, creo (aquí para entre nosotros), que esto lo hacía por distraerse, por olvidar, y que solamente llenaba su cabeza con tantas cosas por combatir el vacío de su corazón. Pero ahora,—continuó Caderousse,—será sin duda otra mujer. La fortuna y los honores la habrán consolidado. Es rica, es condesa, y sin embargo...

El posadero se contuvo.

—Sin embargo, ¿qué?—le preguntó el abate.

—Estoy seguro de que no es feliz,—dijo Caderousse.

—¿En qué os fundáis?

—Escuchad. Cuando más hostigado me ví por la miseria, ocurrióseme que no dejarían de ayudarme un tanto mis antiguos amigos, con que me presenté á Danglars, que no quiso recibirme, y á Fernando, que me dió por conducto de su ayuda de cámara cinco francos.

—¡Luego no visteis ni á uno ni á otro!

—Ciertamente; pero madama de Morceff si me víó.

—¿Cómo?

—Al salir de su casa cayó un bolsillo á mis pies con veinticinco luises. Levanté el punto la cabeza, y pude ver á Mercedes, que cerraba la ventana.

—¿Y Mr. de Villefort?—preguntó el abate.

—Ni había sido mi amigo, ni yo le conocía tan siquiera, con que nada tuve que pedirle.

—¿Pero no sabeis qué ha sido de él, ni sabeis la parte que tomó en la desgracia de Edmundo?

—No. Sé solamente que algún tiempo después de la prisión del pobre chico, se casó con la señorita de Saint-Meran y muy luego dejaron á Marsella. Sin duda la fortuna les habrá sonreído como á los otros; sin duda Villefort es rico como Danglars, y considerado como Fernando, yo solo permanezco pobre y olvidado, como veis, de Dios.

—Os engaíais, amigo mío,—dijo el abate.—Dios tal vez, mientras prepara los rayos de su justicia, aparenta olvidar; pero llega un día en que recuerda, y así os lo prueba.

Esto diciendo, el abate sacó de su bolsillo la sortija.

—Tomad, amigo mío,—dijo á Caderousse, presentándosele,—tomad este diamante que es vuestro.

—¿Cómo! ¡mílo! ¡mílo!—exclamó Caderousse.—¡Ah señor! ¿no os burlais?

—El precio de este diamante debía de repartirse entre sus amigos, con que si Edmundo tenía un solo, es imposible la repartición. Tomad este diamante y vended-

Crónica general

Estornudo alborotador

Por el Tribunal de Molhouse acaba de ser perseguido un individuo acusado de haber turbado el orden público estornudando en un tranvía. Los que le acusan dicen que estornudó tan fuertemente que hubo de detenerse el tranvía.

El acusado presenta para su descargo un certificado de un médico en el que éste declara la imposibilidad de que se le prohíba estornudar, ya reconocida por otros tribunales militares que le habían absuelto con anterioridad de denuncias idénticas.

Los estados minúsculos

Ha dicho Mr. Bjoernstjerne Bjoernson, el gran orador y escritor noruego, en un mitin recientemente celebrado ante doce mil personas, cerca de la frontera alemana de Slesvig, que las naciones pequeñas deben unirse si no quieren perecer.

Si quieren vivir, exclamaba, preciso les es coligarse. Pero esta unión no debe ser realizada por los diplomáticos, porque así hecha dependería siempre de la temperatura política; deben efectuarse por los pueblos mismos.

Debían comenzar por los del Norte. En Dinamarca, en Noruega y en Suecia, se es generalmente propicio a esta unión. Suecia tardaría muy poco en aceptarla. Todos los pueblos de una misma raza deberían unirse en confederaciones. Así se establecería la paz universal.

No está mal dicho, ni es imposible si fuera fácil, y si los pueblos grandes no se sintieran por ello lo bastante contrariados para oponerle. Pero como tesis académica o como semilla lanzada al aire, resulta especiosa y digna de ser tomada en consideración: al menos no es uno de tantos absurdos como diariamente salen a luz sobre política y sociología, con la pretensión de arreglar el mundo volviéndolo patas arriba.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados el día 21 de Julio de 1906. — *Coruña:* contra Pedro Castro y otros, sobre sustracción de travesías. — *Astoria:* contra José Fernández Castelo, sobre lesiones a Ramón Santos García.

Para sustituir al registrador de la propiedad de Vigo, fué nombrado D. José Molins Estévez.

Se encargó de nuevo del Juzgado de 1.ª instancia de Monforte D. Miguel Hernández.

En el pleito que sobre pago de renta foral promovió en el Juzgado de Verín D. Manuel José Valencia Cerviño contra D. Severino Gago Plaza, D. Cándido Vaz Barrio y D. Mateo Arias Bermúdez, se dictó sentencia confirmando a la del inferior, por la cual se condenó a los apelantes a que solidariamente paguen al señor Valencia 45 cuartillos de centeno, como resto de la renta vencida en el año 1902, y 73 cuartillos también como resto de la de 1903.

Del Ayuntamiento

En la sesión que pasado mañana jueves celebrará el Ayuntamiento se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Instancia de D. Manuel Souto Pallero, pidiendo permiso para establecer una tabajería en el bajo de la casa número 1 de la Travesía de Vera.

Acta del resultado de la subasta de arriendo de los servicios de conservación y fomento de los jardines, arbolado y paseos públicos.

Instancia de D. Andrés Reboredo, pidiendo permiso para reconstruir varias dependencias del edificio fábrica de cerillas sito en el lugar de Castañeras.

Otra de D. Juan Castro Mosquera, solicitando licencia para edificar una casa en la calle de la Independencia.

Otra de D. Pedro Raso, pidiendo autorización para reponer el marco de la ventana del bajo de la casa número 15 de la calle del Sol, colocándole ventanas de abrir hacia el exterior.

Otra de D. Carlos Fuentes, solicitando licencia para ampliar el pabellón que con destino a gabinete fotográfico tiene instalado en terreno de la zona del puerto.

Otra de los Sres. Suárez, Pedregal y Compañía, pidiendo permiso para construir una pasarela de asfalto frente a la casa número 6 de la Plaza de Orense.

Otra de D. Elisa López Terán, pidiendo que se le reconozca como concesionaria del pabellón denominado *El Olimpo* instalado en el paseo de Méndez Núñez.

Proposición de la Comisión de Beneficencia y Sanidad, relativa a que las habitaciones que no se utilizan del local en que se halla establecida la Inspección de carnes curadas y embutidos, se destinen a vivienda del mozo encargado del cuidado de dicha dependencia.

Cuentas de gastos originados por diferentes conceptos.

De Galicia

En la feligresía portuguesa de Ganfey, fronteriza a la ciudad de Tuy, quedó aplastado un cantero que estaba removiendo varias piedras, una de las cuales le cayó sobre el pecho.

Los célebres gaiteros de Trives *Os Trintas*, han sido contratados para las fiestas y ferias que en breve se celebrarán en Astorga.

Una embarcación del tren de salvamento que trabaja en La Guardia fué abordada por una gamela cayendo varios tripulantes al mar y pereciendo ahogado José Louro Lugo.

El Director de la banda de alabarderos don Bartolomé Pérez Casas, ha aceptado el cargo de presidente del Jurado en los certámenes de bandas, rondallas y orfeones de Lugo.

Ha salido para Madrid el empresario de la plaza de toros de Pontevedra, con objeto de contratar a los espadas para las próximas corridas.

En Orense descargó una tormenta acompañada de un copioso aguacero. Sobre uno de los árboles del jardín de Posio cayó una chispa eléctrica desgajándolo completamente.

Los que mueren:

En Marín, el niño de nueve años José María Munáiz López, hijo del comandante de artillería D. Roberto.

En Guillearey, a los 90 años de edad, el propietario D. José Besada.

En Nigrán, D.ª Joaquina Gómez González.

En Ordenes, D.ª Lucía Pérez de Carnota, madre del distinguido periodista D. Vicente Carnota.

En Doncos, Becerreá, don Félix Gutiérrez de Caviedes.

Telegramas

De San Sebastián

Los reyes en las calles

Los reyes pasaron hoy a pie por algunas calles, yendo después al boulevard, seguidos de una enorme muchedumbre que les aclamaba sin cesar.

Entraron en varias tiendas haciendo algunas compras. A las doce regresaron a Miramar. El infante Fernán pasó a caballo.

La vacante del general Blanco

El general López Domínguez estuvo hoy en Miramar. Al salir negó que se ocupase en proveer la vacante del general Blanco.

La combinación de gobernadores

El jefe del Gobierno declaró hoy a los periodistas que aún no ha quedado terminada la combinación de gobernadores.

Los decretos firmados hoy se refieren a indultos y nombramientos de canónigos y magistrados y otros de Marina.

Excursión en automóvil

A las cinco salieron los reyes en automóvil. El resto de la familia real salió en coche.

El crucero holandés

Hoy salió para Holanda el crucero *Tromp*, que había ido a San Sebastián para asistir a las regatas.

El Sr. Canalejas

En el rápido de esta noche es esperado en San Sebastián el Sr. Canalejas.

Tiro de pichón

En la próxima semana darán comienzo las tiradas de pichón en los Juncuales.

Varias noticias

Fuego en los almacenes de la estación del Norte

Un incendio ha destruido casi por completo el depósito de máquinas y almacenes de la estación de la Compañía del Norte.

Las pérdidas son enormes. El incendio pudo ser dominado después de grandes esfuerzos.

Ignórase el origen del siniestro.

Devolución de edificios

Se ha enviado a la firma del rey un decreto ordenando a los obispos que devuelvan los edificios que no pertenecen a la Iglesia.

Este decreto se refiere a la cuestión de la Sinagoga de Córdoba.

Percance automovilista

En Canillejas chocó contra un guardacantón el automóvil de la condesa de Val.

Ocupábase D. Ruperto Besega, que iba a Guadalajara.

El coche quedó destruido.

El Sr. Besega resultó ileso.

Horrorosa tormenta

Un despacho oficial de Villaluenga (Toledo) da cuenta de haber descargado allí una horrorosa tormenta.

El pedrisco causó daños enormes en los campos.

Los sembrados quedaron totalmente destruidos.

Por viajar sin billete

Dicen de Lérida que al llegar el tren se arrojó a la vía un individuo que viajaba sin billete, quedando gravemente herido.

Nuevos gobernadores

Nombramientos firmados

Telegrafían de San Sebastián dando cuenta de haberse firmado los siguientes nombramientos de gobernadores.

De Valencia, Sr. Comenge.

De Sevilla, general Benítez.

De Málaga, Sr. Camacho.

De Cádiz, Sr. Alvarado.

Faltan todavía otros nombramientos.

De Rusia

La disolución de la Duma

Telegrafían de París que se ha publicado en Petersburgo el decreto disolviendo la Duma rusa.

En el preámbulo del decreto se dice que la disolución de la Cámara obedece a que algunos diputados desacreditan las leyes y perturban la labor del Gobierno, provocando la rebelión en los campos.

Declara que el emperador acude nuevamente al pueblo para que sostenga el poder constituido por ser éste la única garantía de paz.

¿Perterhof ardiendo?

En París circula el rumor de que la ciudad de Perterhof, actual residencia del zar, está ardiendo.

Añádeese que el emperador ha huido.

Por ahora ignóranse detalles.

Los comunicarán tan pronto se reciban.

Graves sucesos en Rusia

Telegrafían de Viena que la prensa de aquella capital publica un telegrama diciendo que un diputado ruso que se halla en Budapesth, recibió un aviso cifrado llamándole con urgencia a Petersburgo por haber estallado un grave conflicto.

Parece que en la residencia oficial de Perterhof las tropas desobedecieron a los jefes.

Un teniente se vió obligado a pedir refuerzos.

El pleito de los alcoholeros

Reunión de la Comisión.—Acuerdos adoptados

La Comisión encargada de estudiar la

forma de la ley de alcoholes se reunió hoy, acordando llevar mañana a la *Gaceta* el nombramiento de las comisiones regionales y activar los trabajos, a fin de que el día 8 de Agosto estén ya en Madrid los informes regionales para proceder a la redacción del dictamen.

Hablando con Navarro Reverter

Los convenios comerciales.—La negociación con Suiza.—Nuestros valores.—Los nuevos presupuestos.

El Sr. Navarro Reverter contestando a las preguntas de un corresponsal, hizo las siguientes declaraciones:

El convenio comercial con los Estados Unidos está ya ultimado; el sábado se ceará en las notas, que hoy llegarán a mi poder, siendo este un asunto ya terminado.

Acercas del tratado con Suiza dijónos que tiene el convencimiento personal de que habrá convenio, pero después de que hayamos aplicado las represalias a los productos suizos y termine el convenio comercial franco-suizo.

Consta que antes del 1.º de Julio estaba en Suiza nuestra cosecha de vinos.

Ahora—dice—nos pide Suiza para tratar que reanemos las Cortes a fin de obtener para sus productos una tarifa más baja que la mínima de nuestro arancel y en esto es imposible ceder. Ireinos, pues, a la ruina, que durará poco.

Respecto a la situación de los valores españoles dice que es satisfactoria a pesar de la baja sufrida por los extranjeros con motivo de la agitación rusa. El exterior se sostiene y los francos sufren pequeñas oscilaciones.

Negó que ahora intervengan en las operaciones bursátiles ni el Banco ni el Tesoro, pero en el caso de que el agio amenazase intervenir el Tesoro.

Anunció que los cincuenta millones suscritos en obligaciones del Tesoro tendrán una aplicación ventajosa, sobre la cual guarda reserva.

Propone estudiar el contrabando del tabaco, que hoy es extraordinario.

En cuanto a los presupuestos dice que se harán sobre la base de los ingresos.

Terminó diciendo que llevará a las Cortes los proyectos reformando las leyes tributarias.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 23

4 por 100 interior 81'20
Id. fin corriente firme 81'20
5 por 100 amortizable 100'30

Acciones
Banco de España 0'00
Compañía Arrendataria de Tabacos 397'50

Cambios
París, vista 10'85
Londres, vista 0'00

Bolsa de París
4 por 100 exterior español 95'40
3 por 100 francés 96'65
Nortes 248'00

Azucares
Preferentes 71'50
Ordinarias 38'50
Obligaciones 0'00

NOTAS ÚTILES

Boletín religioso.
Santos de hoy.—Santa Cristina. Santos de mañana.—Santiago Apóstol.

Cultos.
Parroquial de Santiago.—Hoy martes, a las seis de la tarde, se cantarán los vísperas, solemnemente del Apóstol Santiago y a su conclusión el ejercicio de la novena con S. D. M. expuesto. Mañana día 25, festividad del Santo Apóstol Santiago, Patrón de España, a las ocho la misa de monjas central, a las diez y media la solemnidad con S. D. M. expuesto y sermón que predicará uno de los I. I. P. Dominicos.

A las cinco de la tarde serán los ejercicios con S. D. M. expuesto después de la reserva, se permitirá venerar la imagen del Santo Apóstol Santiago Patrón de España, según costumbre de todos los años.

Registro civil.
Días 22 y 23.—Nacimientos: José Rocha de la Iglesia, Carlos Piñero, Elena Piñero, Godo, Ramón Montero Molón, Mercedes Vázquez Fraga, Julia Gallar Torres, Ricardo García Ferraces y Juan García Ferraces. Defunciones: Manuela Coleto Maceras, un mes (entérica); Mariana Martínez, 9 meses (congestión cerebral); Fernando Lougueira González, dos años (difteria). Matrimonios: Juan Xó Iglesias con Soñía Lendoiro Bolaño.

Trenes ascendentes.
El rápido núm. 400 sale de la Coruña a las 11'45, llega a Betanzos a las 12'22, a Lugo a las 14'54, sale a las 15 y llega a Monforte a las 16'50.

Tren-correo expreso núm. 412 sale de la Coruña a las 7'30, llega a Betanzos a las 8'11, a Lugo a las 10'53, sale a las 11 y llega a Monforte a las 12'55.

Tren mixto núm. 420 sale de la Coruña a las 18'40, llega a Betanzos a las 19'50, a Lugo a las 23'24, sale a las 23'44 y llega a Monforte a las 2'31.

Tren-tranvía núm. 2.400, sale de la Coruña a las 8'30, de Cambre a las 8'51, de Betanzos a las 9'23 y llega a Cértis a las 10'23.

Otro tren-tranvía núm. 2.402, sale de la Coruña a las 16, de Cambre a las 16'24, de Betanzos a las 16'49 y llega a Cértis, en donde muere como el anterior, a las 17'54.

Desde Monforte a Venta de Baños circulará el tren de mensajerías núm. 422 con viajeros de las tres clases para todas las estaciones de A Traviesa. Este tren sale de Monforte a las 5'00, llegando a Venta de Baños a las 20'30.

Trenes descendentes.
El rápido número 401 sale de Monforte a las 8'15, llega a Lugo a las 10'03, sale a las 10'08, llega a Betanzos a las 12'10 y a la Coruña a las 12'50.

El tren-correo expreso núm. 411 sale de Monforte a las 12'57, llega a Lugo a las 14'52, sale a las 14'50, llega a Betanzos a las 15'37 y a la Coruña a las 18.

Tren mixto núm. 423 sale de Monforte a las 2'39, llega a Lugo a las 3'27, sale a las 3'57, llega a Betanzos a las 9'30 y a la Coruña a las 10'23.

Tren-tranvía núm. 2.405, sale de Betanzos a las 7'18, de Cambre a las 7'45, del Burgo a las 7'52 y llega a la Coruña a las 8'04.

Tranvía núm. 2.401, sale de Cértis a las 13'20, de Betanzos a las 14'19, de Cambre a las 14'53 y llega a la Coruña a las 15'02.

Tranvía núm. 2.403, sale de Cértis a las 18'40, de Betanzos a las 19'39, de Cambre a las 20'03 y llega a la Coruña a las 20'22.

Los trenes llevarán viajeros de las tres clases, a excepción de los rápidos que solo los llevarán de primera. Circularán estos trenes los lunes, miércoles y viernes. Los trenes rápidos no tienen parada, los descendentes en las estaciones de Boveda, Rubián, Puebla de San Julian, Guitiriz, Felgueira, Cesuras, San Pedro de Oza, Cambre y el Burgo; y tampoco la tienen los ascendentes en el Burgo, Cambre, Oza, Cesuras, Felgueira, Guitiriz, Rábade, Lajosa, Puebla de San Julian, Rubián y Boveda.

Servicio de correos.
Entrada: Correo de Santiago a las 6; de Ferrol a las 10'45; de Corubión a las 11'15, expres de Madrid, a las 18'30; mixto de Madrid, a las 18'30.

NOTA.—Después de las 22, si el correo expreso llegase con retraso, no se darán los apartados de los particulares.

OTRA.—La correspondencia oficial y pública deberá depositarse, la primera a mano en la oficina, y la segunda en el buzón de la misma lo más tarde diez minutos antes de la salida de los correos.

Llegada y salida de coches.
Salida de la Coruña.—Para Santiago: Ferrocarriñana, 12'15 mañana (correo), y 6 tarde; competencia, 5'30 tarde, diaria; para Corubión, a las 7'20 de la tarde; competencia a las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarriñana, de 6 a 6'30 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia, 5'30 mañana, diaria; de Corubión, 11'15 de la mañana; competencia a las 6 de la tarde, alterna; de Sada, 9 a 9'30 de la mañana; de Carballo, 3'30 de la tarde.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Funciones para hoy: A las ocho *Dolores* y el cuarteto *Les Canadiens*; a las nueve y media, *El iluso Canizares* y los excéntricos *Los Martineks*; a las diez y media, *El santo de la Isidra*; a las once y media, *El arte de ser bonita*.

Imprenta de EL NOROESTE

Carriage ligero, para un caballo y apropiado para campo, se vende.
Informarán en esta Administración.

Puente del Pasaje. Se alquila por año ó temporada para campo, se vende.
Informarán en esta Administración.

Purificació vuestra sangre tomando las incomparables «Sales de Mediana de Aragón».

Habitaciones espaciosas y cómodas, con todo el servicio, próximas a la Central, y coches, se alquilan a precios económicos. En esta administración informarán.

Se alquila por la temporada ó se arrienda por año una casa de Campo situada en San Pelayo de Brejo Ayuntamiento de Cambre, con arboles frutales en abundancia y una riquísima agua potable, precio muy económico. Informarán en la Fábrica de Gasosas de Ramón Ponte, San Roque de afuera, núm. 4.

Laureano Martínez y hermano MARINA 17 BAJO.—Agentes de negocios y corredores de comercio.—Compra y venta de valores del Estado é industriales, é intervención de operaciones en el Banco de España.—Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes.—Administración de fincas.

Compran Abonarés de Ultramar ó se encargan de su cobro.

A los contratistas y MAESTROS DE OBRAS Cementos, cal hidráulica, cales, yesos, azulejos, teja plana y del país, ladrillo y demás materiales de construcción.

Acetes de linaza y lubricantes, pinturas en pasta y polvo, secatos y barnices, brochas, vidrios, etc., etc.

Ventas al por mayor y menor: **Suárez Pedregal y C.ª (S. en C.) Plaza de Orense, 5 y 6.—La Coruña**

Alfarería. MANUEL VILLAR BABÍO.—Cemento, *la Espada*, cales, yesos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, watercloset y todo lo concerniente al ramo.—**Orzán, 72, CORUÑA.**

Mármoles y piedras DE TODAS CLASES **B. Escudero é Hijos.**—**Socorro, 8.**—Chimeneas, baños escalones, fregaderos, lápidas y panteones de todos estilos.

Curación de los niños Tos de los niños: Cougheluche, Catarro de los niños, etc., etc.; se cura radicalmente con el *Anticatarro Roselló*. Frasco, una peseta.—Venta en todas las farmacias, y en Ferrol, señora viuda de Barreiro é hijos y don José San Román.

Depositos en la Coruña, droguerías de los Sres. Villar y Bescansa.

No habrá débiles USANDO EL ANTIANEMICO **GRAN GUINART** que es el mejor reconstituyente é infalible contra la anemia. Pídale en todas las farmacias.—Depósito central, **Pérez Martín Velasco y Compañía, MAYOR, 18, MADRID.**

Casa de campo se alquila en Vilaboa (Lugar de Condouzo) en excelentes condiciones, con huerta y jardín amurallados. Informará Julio García, Mercado, 7-2.º

Policlínica Médico-quirúrgica y de enfermedades secretas

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER Y SECRETAS. CURAS Y TRATAMIENTOS DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES.

CONSULTA, DE NUEVE A DOCE Y DE TRES A SEIS

Consulta por correo enviando una libruza de 6 pesetas.

Plaza de Lugo, 21 (frente al Mercado Da Guarda).—La Coruña

Novedad, Novedad POSTALES MÁGICAS Á 35 CÉNTIMOS

Exponiendo la tarjeta algún tiempo a la luz del día, el dibujo de la Postal se transforma en otro diferente.

PAPELERÍA LOMBARDO, REAL 6



RAMÓN VIDAL RODRÍGUEZ

Alumno de la Facultad de Derecho

FALLECIÓ EL 23 DE JULIO DE 1905

R. I. P.

</

